
台南市立人國小四年級下學期家庭教育教案 

分成三個活動，共 120 分鐘 

活動一：時間真奇妙 

活動名稱 時間真奇妙 教學者 四年級老師 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級學生 

能力指標 家庭教育 

3-2-3 養成良好的生活習慣。 

生涯發展教育 

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。 

活動目標 1.能明白何謂自我時間。 

2.能夠管理自己的時間。 

3.能知道管理時間的好處。 

活動流程及內容設計 時間 

(分) 
設計說明 

【引起動機】 

一、教師利用數數，讓學生體驗 10 秒、30 秒和 

    1 分鐘的時間差異，看誰猜的時間正確。 

二、提問時間的特性有哪些。（如：光陰似箭、歲月 

    如梭、一瞬間……） 

【發展活動】 

一、認識自己的時間：  

（一）老師準備詞卡數張，將詞卡貼在黑板，讓學 

    生分類，找出自己的時間、團體的時間、家人 

    的時間。（睡覺、早餐、上課、下課、午餐、晚 

    餐、假日、放學）。 

（二）老師提問在『自己的時間』可以做哪些事？ 

二、管理時間的好處： 

（一）教師給予相關情境讓學生練習，準備演出。分四組戲劇表演，

第一組表演情境一、第二組表演情境二、第三組表演情境三、

第四組表演情境四。 

（二）學生分組表演。（兩組表演完畢做一次討論，共討論兩次） 

（三）針對各組表演的內容做討論，讓學生試著去思考，如果能夠將

時間早做安排或規劃，是否結果會不同，他們喜歡怎樣的處理

方式和情況。 

 1.老師提問： 

  （1）第一組的小朋友和第二組的小朋友放學回家以後做了什麼

事？ 

  （2）他們的結果有什麼不同？ 
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  （3）為什麼會有不同？（引導學生做時間管理，並說明管理時間

的好處） 

  （4）如果是你，你會選擇哪種做法？為什麼？ 

【統整與總結】 

一、請學生將表學習單內容填寫完畢。 

二、請學生分享這節課的心得。 

三、老師歸類並對每個方式給予口頭回饋。 

四、老師歸納管理時間的好處，並做結論。 

…………………第一節結束…… 
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活動二：我是時間之主 

活動名稱 我是時間之主 教學者 四年級老師 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級學生 

能力指標 健康與體育 

6-1-2 學習如何與家人和睦相處。 

家庭教育 

3-2-3 養成良好的生活習慣 

生涯發展教育 

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定。 

活動目標 1.能知道在不同時間做不同的事。 

2.能管理自我的時間，不浪費時間。 

3.能樂於管理時間，養成良好的生活習慣。 

活動流程及內容設計 時間

（分） 
設計說明 

引起動機 

一、教師準備詞卡數張讓學生玩配對遊戲，什麼時間做什麼事

情。 

  題目：（午休、下課十分鐘、早自習、上課、 

          放學、凌晨、假日），（寫功課、看 

          書、運動、睡覺、遊戲、休閒、聽課）。 

二、提問管理時間的好處有哪些。 

【發展活動】 

一、認識時間管理： 

  （一）老師讓各組學生討論填寫管理時間的計畫 

        ，學習規劃自己的時間並記錄在學習單上。 

  （二）學生填寫完學習單之後，教師請各組派學生代 

        表報告，並針對該名學生的想法，請其他 

        同學給予回饋或是發表自己的看法。 

二、心得分享：請各組將別組講過的項目打勾，上臺報告時，

要學會控制時間。 
三、學習時間管理： 

    各組學生發表完畢之後，請學生填寫自己的學 

    習單。 

 
【統整與總結】 

一、請學生將填寫完畢的學習單，拿回家請家長做 

    檢查的工作，看學生是否真正執行。 

二、請學生分享這節課的心得。 

 

………………………第二節結束……………… 
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藉由體驗活動讓學

生能了解應該在什

麼時間做什麼事情

較適當 
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表他們對於別人所

規劃的時間表有哪

些意見或想法，討論

完畢再完成個人的

學習單。 

 

藉此機會訓練孩子

反省自己的能力 



活動名稱 我能做什麼? 教學者 四年級老師 

教學時間 40 分鐘 教學對象 四年級學生 

能力指標 健康與體育 

4-1-3 認識並參與各種身體活動。 

6-1-2 學習如何與家人和睦相處。 

家庭教育 

3-2-3 養成良好的生活習慣。 

4-2-6 藉由參與家庭活動，增加家庭凝聚力。 

活動目標 1.能了解自己是家中的一份子，配合家人活動而規劃自己的時間。 

2.能與家人共同規劃假日生活計畫並執行。 

活動流程及內容設計 時間

(分) 
設計說明 

【引起動機】 

延伸上一節課，老師就上節課小組討論結果給予提示，再就解

決的方法進行下列討論。 

【發展活動】問題討論：將上次討論分類寫在黑板上針對上述討

論結果，依自己的能力與時間討論出可行的方案。 

一、家務分工方向 

教師舉例：功課做完後，可以幫忙洗碗，整理家務(拖地、掃地、

倒垃圾)，把衣服分類好丟入洗衣機，摺疊衣服及棉被，幫弟妹

檢查功課，晚餐自理，書包整理好，鬧鐘設定，餵寵物，澆花，

切水果，清理房間，幫忙家中生意…。 

三、統整指導 

讓學生了解到自己是時間的主人，要有效分配自己的時間。 

【統整與總結】 

教師統整：讓學生了解說明如何規劃時間，並且有能力幫助家裡

做哪些事。告知學生在家中，除了自己個人單獨時間外，最重要 

的是家人共同生活。，建立「把自己照顧好」的觀念，就是學生

當下最重要的學習與任務。 

三、學生自由分享他的體會。 

 

---------------第三節結束---------------------------------- 
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討論同學間提出的

方案與想法，讓學

生依據自己的能力

與時間，找出最合

適的方法。 

 

引導學生就實際面

去解決問題 

 

 

 

 

 

鼓勵與其他重要關

係人做互動。 

 

 

教學評量 1.口頭表達 2.教師觀察 3.態度評量 4.小組討論 

 

 



 

 

 

 

____年_____班 座號_____姓名___________ 
 

 

小朋友！「光陰似箭」、「歲月如梭」，時間一分一秒不停的走，如果你不好好把握時

間，時間可是不會等你喔！你能寫出哪些時間是屬於自己、哪些是屬於團體、而哪些又

是家人的嗎？你自己的時間又可以做什麼呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 團體的：  家人的： 

 

 自己的，可以做什麼： 



 

 

 

                       ____年_____班座號_____姓名___________ 

小朋友，要在對的時間做適當的事，才會事半功倍喔！你能夠區別嗎？請

參考下列答案各寫出三項： 

□打電動      □寫功課     □運動        □做家事      □看電視 

□複習功課    □睡覺       □看課外書    □預習功課    □玩遊戲 

□發呆        □打工賺錢   □其他____________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 請你試著規劃一下自己星期一到五的放學時間： 

  

 時段  活動計畫  時段  活動計畫 

    

    

    

    

◎請你依照自己做的內容是否跟你所規劃的相符合給予評分： 

☆完全符合    ☆符合     ☆不符合 

◎請家長依照學生做的內容是否跟他所規劃的相符合給予評分： 

 

☆完全符合    ☆符合     ☆不符合                  家長簽名：                 

 星期一到五放學：  下課： 
 

 假日： 



 

 

講解如何

利用時間 

 

學生以演

戲方式表

達如何利

用時間 

 

 

學生演戲

表達如何

運用下課

時光 

 


